

# DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar  
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Auto-ități și Instituții lei 2000  
TELEFON No. 13.43 — Imprimeriile proprii Str. Școlii Vărnăv No. 27

Redacția și Administrația:  
CONSTANȚA, str. Școlii Vărnăv No. 27

## A sosit Colonelul!

A sosit în Constanța, împovărat de glorie și cu ochii senini de bravură, Colonelul E. JUGĂNARU, eroul comandant al eroicilor noștri soldați.... A fost o tresărire de fericire în regiment și o satisfacție deplină în sufletele populației care aștepta să vadă pe omul ce, împreună cu realul cu legenda, a creat acea figură simbolică de comandant iubit până la venerație, ascultat până la sacrificiu, urmat până dincolo de forțele omenești....

Colonelul E. Jugănarul e dobrogean din Gălbiciori, jud. Constanța. De aceea, primul cuvânt cu care s'a adresat „Dobrogei June” a fost: „DOBROGENII NOȘTRI s'au luptat ca niște eroi!”. Spunea el, cel dintâi dintre eroi, ofițerul comandant care s'a simțit atât de tare, încât să fie pe câmpul de luptă un soldat oarecare, cu grenadele și pistolul automat în mână, porund la contraatac fie între batalioane, fie în capul numai al unui singur pluton.

Eroismul soldaților, al ofițerilor și al colonelului — toți dobrogeni — este mândria și autentică noastră valoare românească. Fiii bravilor dela Mărășești — unde regimentul a luat „Mihai Viteazul” — sunt bravii dela Don... Pe aceeași linie de credință, același rezultat — din același sânge, aceeași vitejie! Pe malurile Siretului sau ale Donului, aceeași generoasă lălmăire dobrogeană de suflete...

Colonelul E. Jugănarul trăiește astăzi, sub soarele Constanței, emoționanta satisfacție de a se vedea iubit, admirat și înțeles — și mai trăiește grava mulțumire a militarului, care a mers drept și hotărât pe călea armelor biruitoare. Noi, luptători de patru decenii pe pământul și pentru drepturile Dobrogei, ne descoperim pentru onor în fața lui și, cu avântul nostru de totdeauna, desfacem din cele mai pure adâncuri ale sufletului, o singură urare, curată ca el însuși: **Să ne trăiască!**

„DOBROGEA JUNĂ”

## Acțiunea de românizare a meseriilor

de ION MUCHE

Au fost timpuri și acestea de a oferi plasament la mii de firați, ieșiți de pe băncile Universităților, s'a produs un fenomen necunoscut la noi: șomajul intelectual.

O mentalitate nenorocită și o politică școlară greșită, care se baza pe un principiu bun: acela al culturalizării maselor, dar greșit interpretat și mai greșit aplicat, amenința să strice echilibrul social al Statului. Așa stând lucrurile, era firesc ca străinii să li acapareze anumite ramuri de activitate, pe care ai noștri le ocoleau socotindu-le ca nedemne.

În câmpul muncii, bunăoară, sunt ramuri de activitate unde găsești un număr prea mic de români. În meseriile curate și de precizie, cum sunt

(continuare în pag. 3 o)

## CHESTIA ZILEI

### Mălai și șantaj

De ce s'a scumpit mălaiul? Iată o întrebare căreia e prea greu să-i răspundem, nu pentru că n'am fi stat să facem socoteala cu morarii și făinarii ca să vedem ce se cheltuiește și ce se câștigă la un kilogram de mălai, ci pentru că i-am răspunde, ne-ar înjura anumiți morari sau făinari, fiindcă, vedeți d-vo, noi nu le prea dăm dreptate.

Și de ce să le dăm, când știm că prețul maximal al porumbului este numai cu vre-o doi lei mai mult decât jumătate din prețul de astăzi al mălaiului? Cum așică, dacă porumbul se vinde la preț maximal cu 20 lei, se poate ca mălaiul să coste cu 90% mai mult?

Este un iacru care, mărturisim cinstit, nu ne prea intră nouă ușor în cap.

Când vezi diferența aceasta de prețuri, este firesc să te întrebi: De ce? Și te mai întrebi: pierde producătorul, câștigă prea mult negustorul, sau măcinășul împreună cu toți ceilalți intermediari sunt de vină pentru această diferență de aproape sută la sută?

Dar nu numai asta vrem noi să atingem, ci și altceva. Să admitem că negustorii sau morarii nu erau mulțumiți de preț.

Era aceasta un drept pentru ei, să lase orașul fără mălai până li se dădea prețul cerut de ei?

Șantajul acesta nu se cheamă sabotaj? Se știe doar că regimul actual al pâinii prevede două zile de mămăligă pe săptămână.

Cu ce mămăligă, dacă acești domni nu vor să fabrice și să vândă mălai?

Socotim că pentru acest fapt sunt posibili de pedepsă și așteptăm ca sancțiunile să nu întârzie.

Dar, dacă domni aceștia sunt atât de pricepuși încât nu pot fi pedepsiți, de ce nu se permite intrarea mălaiului dela țară în oraș?

Dece să rămână un oraș de câteva zeci de mii de locuitori la discreția câtorva, indiferent, cine sunt aceștia și cum îi cheamă?

QUIDAM

## FACETI TRANȘEE

Sunt cel mai bun mijloc de apărare în cazuri de atacuri aeriene



## CARTA POȘTALĂ

Don' Director giornal,

Ai uzit și damniaostru așa un moscarniok!  
Un conșetșan al nostră, care PUTINICA iehiama la el, n'ai post muslunit un rând cartela; ai vârtit șorolop și ai lavat pentru tot pamilia al lui, doi rândule cartela și când oltru lume n'ai aut zahar pacem un cuare. Don' Patinica al nostră ai muncat baclavă... Acuma, daca Pirmaria ai pirinz la el, Patinica muncam oltru ceva!..

La mine ispunem un lucrule: domle aste n'ai post PUTINICA; asta adeaorat butoiale pora pund ai post.

Rugam, iscrisi astu giornal.

Muslimim.

SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

## DUMINICA

de Preotul CONST. POPESCU

Astăzi — mai mult ca oricând — se pune pentru noi o serioasă și gravă problemă: chemarea noastră. Și preocuparea aceasta să fie a tuturor. Căci este o înfricoșată și mare răspundere, pe care ne-o luăm: nu pentru un an, ci pentru toată viața. Armătura dumnezească, pe care am primit-o cu a noastră voie, n'ar trebui depusă decât în chipa morții.

Evident, este o grea sarcină. Chiar unii din sfinții noștri ierarhi, cu toată predilecția lor arătată pentru viața evanghelică, cu toată aptitudinea lor extraordinară pentru munca grea a apostolatului au stat mult pe gânduri, dacă trebuie sau nu să intre în rândurile sacerdoșului. Dintr'un adănc sentiment de sfintețenie, dintr'o exagerată teamă și modestie, s'au considerat nevrednici în fața chemării. Ce deosebire nu există între acești oameni ai lui Dumnezeu și între cei ce se aruncă cu lăcomie și cu pași repezi spre sfântul nostru altar!..

Ferească-ne sfântul de haidii aceștia, cari slăvesc orice zidire și șterg orice urmă creștină, sub ropotul piezoarelor lor. Au atâta ambițiune dezordonată, au atâta lăcomie nemăsurată, au atâta lipsă de conștiință și de inteligență încât orice povață sau dojană dumnezească n'are tărnie și valoare față de neînfrânarea și murdăria acestor păcate.

Cum mi a venit în minte această problemă? Firește, cum am citit din evanghelia a cincina deminicală a marelui post. În această evanghelie. Mântuitorul prevestește ucenicilor săi patima și învierea Sa; dar ucenicii Săi încă n'au înțeles această profeție. Ochiilor lor nu erau deschis. Ca o dovadă de neînțelegere, este demersul fiilor lui Zevedei, Iac și Ioan, făcut pe lângă Mântuitorul, ca ei să stea de-a dreapta și de-a stânga, întru Slava Sa. Foarte imperfectă și foarte profană —

în ceea ce privește egoismul — această cerere presupunea că fiii lui Zevedei recunștea în Iisus un rege puternic, care o să le satisfacă dorințele.

Și acum fac o afirmație, iară ca aceștia să merite o comparație cu fiii lui zevedei. Câți din acei pom-niși nu fac cereri, fiind influențați de foloasele vremelnice ale proștiei — către Domnul Hristos, ca să zungă acolo, unde capul și sufletul nu-i ajută! Dar câți din aceștia n'au ajuns la înălțimi nemeritate, de unde s'au

continuare în pag. 3 o

Din snopul gândurilor

## Zilele trecute

s'au implinit patru ani de zile de când generalismul Franco a pus capăt anarhiei comuniste ce căuta să cuprindă în făcările l de lad întreaga Spanie.

Semnificarea acestei aniversări este cu atât mai accentuată, cu cât ea se face chiar în timpul acestui mari cruciade bolșevic.

Spania și-a spus cuvântul: ea este cu trup și suflet alături de puterile Axei. În adevar puterile anglo-americane caută prin diferite manopere să preseze stăpânirea asupra Spaniei, cât și prin alte metode satanice, de încetarea triumferii de almanche, etc., să o determine a intra alături de el.

Au uitat însă că Spania are un Claudillo, că această țară atât de minunată a suferit multe până a ajuns astăzi, că poporul spaniol cu sângele lui viforant a știut întotdeauna și prin orice mijloc să învingă.

Spania este trează. Conștientă demisia ei ca poartă abusează a Europei, Spania: lei va aruna cuvântul prin glonș și sânge atunci când o Europă nouă l-o va cere.

VASILE OPROVICIU



**Anchetele noastre**

**La o cantină școlară din cartierul Medeea**

Nu am avut niciodată prilejul de-a vizita, în curs de funcționare, vreo cantină școlară. Citisem aproape toate dările de seamă asupra acestor cantine, înăbușării și mersului lor.

Aceste cantine formează o reală contribuție și de-o accentuată importanță în viața, în creșterea și educarea micilor generații cari se ridică, ce ne vor urma și cari în viitor vor fi feciorii noștri, viitorii apărători de granițe, sau fetele viitoarelor mame, bune și miloase mame române.

Incontestabil că vremurile sunt grele, aspre și cer multă jertfă. Oamenii nu mai sunt ca altădată sinceri, operele de binefacere se lovesc de multe și neasemuite neajunsuri. Totuși sunt linie printre noi, cari în afara grijilor, preocupărilor cotidiene, mai au timp și suflet și pentru a veni în ajutorul celor oropsiți, îndeplinind, prin această faptă înalțătoare, mai mult decât o datorie, o adevărată operă caritabilă, națională, exprimându-se astfel prin gesturile sufletelor lor un naționalism integral, senin și deznă de urmat.

În adevăr, inițiativele înființării cantinelor s'au bucurat întotdeauna de-un răspuns osebuit, având și-aș sprijin oarecare din partea statului. Statul însă — în special acum, în timpurile aspre prin care trecem — este prea ocupat cu chestiuni mult mai mari, mai imperioase ale actualităților.

De acela meritul înființării și funcționării acestor cantine, se datorește în întregime sufletelor de români buni, cari în opera îndeplinirii apostolatului lor, sacrifică totul spre a veni în ajutorul micilor odrasle, ale familiilor sărace.

**La Medeea...**

Invitat și condus atât de prieteneste de d-na *Inv. Sălceanu*, învățătoare la școala din acest cartier, am ajuns în Medeea cu o oră înaintea mesei.

Ziua era senină ca de început de primăvară. Simțeam un nelămurit fior pășind pe poteca ce taie câmpul, pe întinsul căruia a început să crească iarba verde ca de smarald.

Am ajuns în fața cantinei.

O placardă mare anunță trecătorilor: Cantină școlară. Întru înăuntru. O curățenie desăvârșită, peste tot. Pereții camerelor așternuți de-o culoare deschisă, mobilele ce formează sala de mese cât și în bucătărie sunt colorate cu un albastru ca al unui cer de vară. Parcă îți este milă să calci pe podeaua proaspăt îngrijită.

◆ Tinere din cartier își dau o-

bolul lor neprecupețit prin îngrijirea mesei, corectând gesturile micilor școlari la masă, împărțind în dreapta și stânga gesturi calde, zâmbete ca de surori mai mari. În fiecare săptămână fac altele de serviciu. Este impresionant acest gest prin mărinimia lui, prin sinceritatea și devotamentul dăruite mo' est și 'n spiritul de ajutorare. Astfel, în săptămâna aceasta au servit pline de dragălaşenie, d-soarele: *Maria Stoican, Eleonora Caneș, Victoria Cătălin, Ecaterina Moldoveanu și Nina Răducanu.*

Cantina a fost inaugurată la 1 Martie 1943, în prezența unui numeros public, în frunte cu primarul orașului, d. col. N. Opreșcu și d-na, d. colonel Gatencu și d-na, etc. Funcționarea cantinei se bucură de sprijinul neprecupețit al nașului ei principal, d. dr. col. *Gatencu*, care pune la dispoziția bunului mers tot necesarul, fiind ajutat de *Collegiul medicilor constănțeni*, al cărui președinte este.

Sala de mese este împodobită cu portretele M. S. Regelui *Mihai I, Regina-Mamă Elena și a Mareșalului Antonescu*. Într-o extremitate a sălii se găsesc dulapuri în ale căror rafturi se află din abundență diferite alimente: fasole, fidea, arpacas, etc.

**Se înalță o rugăciune...**

...De afară se aud șgomote... Vin școlarii. Sunt orânduți din antreul sălii de mese, în grupe de câte doi și intrarea este făcută ordonat și în tăcere. Mulți școlari și școlărițe sunt îmbrăcați cu hainele și încălțăminte ce ie-au fost dăruite la inaugurarea cantinei.

Se servește masa. Fiecăruia îi este împărțită în mod egal porțiune de mâncare. Printre mese pline de grije supraveghează tinerele de serviciu și d-na *Inv. Sălceanu* precum și d. *Invățător-director Gheorghe Topor*, un om inimos și plin de bunătațe față de aproapele său.

Un școlar spune rugăciunea. Mă scol dela masa unde îmi așterneam niște gânduri și întors spre răsărit ascultam rugăciunea, spusă de micul copil din cartier, senină și caldă ca șipotul de izvor.

Te impresionează acest gest ce se înalță ca o ofrandă din inimile tinerelor vârstare spre înălțimile căror se cer alinare, mângâiere, binecuvântare.

După servirea mesei, se constată din două feluri de mâncare este spusă o nouă rugăciune, după care școlarii pleacă mulțumind învățătorilor pentru bunătațe.

Mulumesc d-nei *Inv. Sălceanu*

(continuare în pag. 4-a)

**Cultivarea terenurilor virane**

Toți proprietarii de terenuri virane sunt obligați să ia măsuri ca acestea să fie cultivate.

Primăria acestui Municipiu, pune la dispoziția tuturor cetățenilor amatori să cultive asemenea terenuri, toate terenurile virane care au rămas neurate până în prezent.

Cererile amatorilor vor fi rezolvate de D-I T. Dălgeanu, Secretarul General al Municipiului, care conduce personal operațiunile de distribuire și care dă toate lămuririle necesare.

Primăria atrage atențiunea proprietarilor de terenuri virane cari nu pot fi lucrate, ca vor fi sancționați în conformitate cu legile cari impun obligațiunea cultivării acestor terenuri.

—xxx—

**Prinși cu cartelele altora și de forat**

Organele Primăriei, făcând repetate controluri au prins mai mulți cetățeni folosind cartele cari nu erau ale lor. Toți aceștia au fost dați în judecată și vor fi pedepsiți și pe cale administrativă cu trimiterea în lagăr.

Întă numele celor dovedeți până acum:

T. Roșca, din str. Banu Mihalea No. 16, folosind patru cartele în plus;

V. Tanăsescu, din Piața Chichei, folosind două cartele ale fraților Grigore și C-tin Spirecă; Mireea Putinica din strada Bogdan Vodă No. 59 folosind 11 (unsprezece) cartele în plus;

Aneta Vite of, din B-dul Ferdinand No. 43, folosind cartela Mariei Farcaș, plecată de multi din Constanța.

Sanda Sturna, din str. Smărdan No. 2, folosind cartela lui Ion Roșculeț pe care o avea de furat.

Setrac Gocian din str. Ioan Lahovari a fost prins folosind o cartelă din București.

—xx—

**Știri diverse municipale**

— În ziua de 18 Aprilie se va desfășura serbarea primăverii după un program ce se va anunța din timp.

— În ziua de 12 Aprilie în sala „TRĂNULIS” va avea loc concertul de propagandă organizat de Ministerul Propagandei Naționale

Se va produce quartetul *Tadodoreșcu și D-na Evantia Costinescu-voce.*

Intrarea cu invitații speciale.

— În ziua de 15 Aprilie se va ține la primărie ședința Consiliului de colaborare al municipiului.

**Dece s'au introdus cartelele de carne în Constanța**

Cetățenii Municipiului Constanța văzându-se neconștrânși, se lasă îndemnați la excesul de lăcomie, abuzând astfel de înlesnirea pe care Primăria a înțeles să o facă în aceste vremuri de restricție, lăsând liberă vânzare a carnei.

Cetățenii cumpărau cantități enorme de carne și le trimiteau la București sau aiurea.

Datorită acestui fapt și pentru că primăvara vitele se taie în număr mai mic, fiind necesare muncilor agricole, s'a in-

trodus cartela la carnea de vită, rămânând liberă în comerț carnea de miel completată cu carnea de păsări și pește. Tăcerile au avut loc și vor avea, regulat, iar carnea va fi îndestulătoare, dacă cetățenii înțeleg să se conformeze ordonanțelor și nu vor oferi prețuri exagerate, în mod ilegal, ca să obțină cantități mai mari decât cele fixate, iar dacă observând ilegalități și abuzuri le vom denunța Primăriei, care va lua imediat măsurile în consecință.

**Cronica Viticolă**

**Pentru podgoreni**

1) Se atrage atenția viticultorilor că a sosit timpul să se facă lucrările de primăvară în vie ca: *desgropai, tăiat definitiv, aracii, cercuții, sapa mare.*

Este nevoie a se face toate aceste lucrări cât mai neîntârziat pentru că altfel din cauza sărbătorilor Sf. Paști, se poate întâmpla să între vie în plină vegetație și să nu se mai poată lucra în vole.

2) Recomandăm ca în viele desgropate, înainte de tăiat, să se cerceteze starea ochilor pe coardele de rod. Sunt soluri cari nu au rezistat nici la gerul din anul acesta, mai ales în viele situate prin văi și la șes. Aci trebuie mai întâi să se examineze ochii cu ochii, dacă este verde sau negru și în raport cu procentul de muguri pierduți, se vor calcula și lăsa coarde mai multe și mai lungi.

Ochii degerați se constată crăpându-i cu un briceag ori cu o lamă de ras sau desprinzându-i cu unghuile.

Statuim să fie atenți mai ales viticultorii de prin părțile Moldovei.

3) Nu trebuie să se întârzie nici cu plantatul vițelor în goluri și nici în plantațiile noi.

Pământul este foarte uscat și orice ploaie ar veni între timp va face bine vițelor plantate.

Este bine și necesar ca la plantare atunci când se face

mușuroful, să se ia pământ numai dintr'un loc, de preferință din partea dela deal a viței, ca să rămână astfel un gol, o copcă în care să încapa cei puțin 5-6 litri de apă. Această prin infiltrație va pătrunde în groapa viței și va ajuta peste vară mult creșterea și normala dezvoltare a acesteia.

—xx—

**Judecătoria Rurală Ferdinand I  
Județul Constanța  
Publicațiune**

No. 3256 din 6 Aprilie 1943

Se aduce la cunoștința celor interesați că în conformitate cu dispozițiunile luate prin încheierea acestei judecătoriai din 5 Martie 1943 se vinde la licitație publică prin viu graiu, suprafața de trei hectare teren arabil proprietatea minorului Radu Pavel Popovici, din comuna Târgușor Județul Constanța.

Terenul se află situat pe mezeaua comunei Târgușor județul Constanța și se învecinește la Nord cu linia de tarla, la Sud cu șoseaua Târgușor Gara Târgușor la Est cu proprietatea lui Dumitru Topârceanu și la vest cu proprietatea lui C. M. Vlădescu.

Licitația va avea loc în rezența futoarei Alexandrina D. Popovici în ziua de 14 Maiu 1943 ora 10 dim. în localul judecătoriai rurale Ferdinand I județul Constanța și va începe dela suma de 40.000 lei pentru fiecare hectar.

Jude ai-delegat, C. San'ă Grefier, Al. Popescu

—xxx—

**Se caută** intendent și plantator satoare. Ambii cu garanție morală și materială.

A se adresa la Cinema „Victoria” în fiecare zi dela orele 3 d. a. în sus.

CRONICA FISCALĂ

**Noul dispozițiuni**

cu privire la evaziunea dela impozitul excepțional de 5%

Prin ordinul Direcțiunii generale a contribuțiilor directe, Serviciul impozitului excepțional de 5% cu No. 540.001 din 1 Aprilie a. c., se aduc, între altele, următoarele modificări la legea impozitului excepțional de 5% — modificări ce interesează pe toți contribuabilii, fiind vorba de chestiuni ce se rezolvă chiar la Ad-ția financiară.

Astfel prin modificările aduse art. 53, s'a mărit plafonul impozitului și amenzei a proceselor verbale de contravenție, care pot fi aprobate de Ad-ția financiară.

S'a ridicat acest plafon dela 100.000 la 200.000 lei.

Este necesar însă, ca lumea contribuabililor, spre deosebire de trecut, să nu dea loc la evaziuni și deci la aplicare de contravenție, deoarece amenzele, chiar la primul caz, nu pot fi reduse decât în felul următor:

- Pentru necomercianții dela sate până la 15%
- Pentru necomercianții dela orașe „ „ 20%
- Pentru comercianții dela sate „ „ 20%
- Pentru comercianții dela orașe „ „ 25%

Pentru Marile întreprinderi și marii comercianți până la 30%

Pentru comercianți evrei până la 40%.

În caz când procesele verbale conțin sancțiunea confiscării, dacă se dispune eliberarea mărfii confiscate, amenzele n'ar putea fi reduse sub 50%.

În caz de recidivă cantumul de amendă va fi mai important.

Prin modificarea art. 39 al. 1 și 2 și art. 43 al. 1, cantumul amenzei fixe pentru cazurile de contravenție a fost mărit dela 2000 la 100.000. Până acum era dela 500 la 50.000 lei.

**Dela 1 Aprilie TOATE atelierele de meseriași vor plăti cifra de afaceri de 14%.**

**Acțiunea de românizare a meseriilor**

continuare din pag. 1-a

bunăoară ceasornicării, numărul românilor nu depășea procentul de 15%. Și în alte ramuri de activitate meșteșugărească, ca de pildă în croitorie, finichigerie, legătorie, etc. adică în ramurile cele mai rentabile, situația procentuală a românilor era tot atât de redusă.

Urmând un plan metodic de românizare a meseriilor, Ministerul Muncii a oferit noi condițiuni de formare și de specializare a fineretului inclinat să îmbrățișeze vre-o meserie. În acest scop a înființat noi cămine, unde fineretul dela sate lipsit de mijloace bănești, poate să învețe o meserie la adăpost de orice grije materială. Iar pentru completarea cunoștințelor teoretice a înființat numeroase cursuri de pregătire profesională, cu un corp didactic selecționat. Constatând lipsa elementelor naționale în ramura dentistică și radiologică, Ministerul Muncii, de acord cu Casa națională de asigurări sociale, a decis înființarea unei școli pentru formarea tehnicienilor dentari și a tehnicienilor radiologi.

Durata primei școli va fi de doi ani, iar a celei de a doua de un an. Elevii vor lua masa gratuit la una din cantinele sau căminul de ucenici al Ministerului Muncii. Nu se va plăti nici o taxă. În acest scop Ministerul a înfiin-

țat și un cămin pentru ucenicii ceasornicării din Capitală. Continuând pe aceeași linie și creînd condițiuni cât mai bune de învățatură și de traiu tineretului venit dela sate, acesta se va îndrepta în rânduri cât mai dese spre meserii, care nu văr mai fi — spre binele economiei naționale — apanajul străinilor.

ION MUCHE

—oo—

**La o cantină scolara**

continuare din pag. 2 a

și d-lui învățator-director Gh. Topor, cari mi-au dat posibilitatea de a trăi și eu momente de înălțare sufletească printre rândurile micilor școlari din cartierul Medeea.

Din astfel de opere sociale sprijinitorul ei d. dr. col. Gafencu cât și acei ce au grija ca darul sprijinitorului ei să fie cât mai bine întrebuințat, nu putem decât să ne bucurăm, crezând prin aceasta că vom da și un indemn altor buni români cari pot lua exemplul dela această cantină-model. v. o.

—o—

CURIOZITĂȚI

**Primul atac aerian din avion**

Primul atac aerian efectuat din avioane a avut loc în cursul războiului balcanic din 1912. El a fost întreprins de aviatori bulgari în contra orașului Adrianopol, aparat de țurei. Dar încă în anul 1849 austriacii au făcut un atac aerian în contra Veneției, din baloane.

**D-i Mareșal Antonescu botează doi copii în Jud. Constanța**

Duminică, 4 Aprilie a. c., d-l Colonel Al. Ignătescu, prefectul județului Constanța, reprezentând pe d-l Mareșal Ion Antonescu, Conducătorul Statului a botezat pe al patrusprezecelea născut și al zecelea copil în viață, al locuitorului Tema Ion din com. Pantelimonul de jos.

Noul născut a primit din partea D-lui Mareșal Antonescu suma de 19.000 lei iar din partea Comitetului județean de patronaj, daruri în valoare de 16.000 lei.

Duminică 15 Aprilie, la Medgidia d-l prefect, reprezentând pe D-l Mareșal Antonescu, va boteza pe al zecelea copil al locuitorului Petre Pletea din acel oraș.

Din partea președinției de consiliu, părinții noului născut vor primi în dar suma de lei 19.000, iar din partea Comitetului de patronaj al județului vor primi deasemenea daruri însemnate.

—xx—

**Urednic de pomenire**

Se împlinesc trei ani dela moartea aceluia care a fost bunul și demnul nostru concetățean GHEORGHE POLIHPONL.



Cu acest prilej se va sluji la biserica ellină din localitate Duminică 11 c., ora 11, un parastas, la care sunt rugați a lua parte atât prietenii, cât și reprezentanții instituțiilor cărora generosul defunct le-a testat din agonisia muncii sale de o viață. Fle-i amintirea veșnică.

—o—

**Condamnați la moarte pentru furt în timpul camuflajului**

Curtea Marțială din Constanța a condamnat la moarte pentru vina de furt în timpul camuflajului pe Călin Nilitaru din str. Tache Ionescu No. 80 și pe Ion Arimenco din str. Fraternității No. 18. Pedepșa atât de severă dar și atât de justificată pe care au primit-o aceștia doi, va pune pe gânduri și pe alții ca ei și-i va hotărâ să se lase de rele. Cei doi au făcut recurs.

**COOPERATIA ÎN DOBROGEA**

**Adunarea generală a membrilor Coop. TOVARAȘIA din Cernavoda**

În ziua de 28 Martie a. c. în localul școlii primare din localitate, s'a ținut adunarea generală a membrilor societății cooperative de credit și economie „TOVARAȘIA” din Cernavoda, cu delegații comunelor din raza respectivă de activitate.

Adunarea a fost prezidată de d. Nicu Chiriacescu, președintele consiliului de administrație. Au participat pe lângă membrii consiliului compoz din d-nii: H. Deliorga, C. Panțuru, C. Stuparu, Ion Dane, M. Sion, D. Bănuș și I. Șerbănescu, d-nii: Golia, inspector șef cooperatist al jud. Constanța, V. Lepădatu președintele și Toma, directorul Federalei din Constanța.

În citirea dării de seamă asupra rezultatului operațiunilor și activității Băncii pe anul trecut, d. președinte Chiriacescu, după ce aduce închinarea cuvenită celor cazuți în luptă pentru dreptatea Neamului, d-sa trece la următoarea expunere:

La finele anului 1942, situațiunea Băncii se prezenta astfel:

- 1). Societari în număr de 857 deci cu un spor de 161 membri față de numărul din 1941 și de 234 membri față de numărul din 1940.
  - 2). Capital social lei 2069503 deci cu un spor de lei 736363 față de capitalul social din 1941 și lei 1184529 față de capitalul din 1940.
  - 3). Depuneri și conturi creditoare au fost de lei 1.196.915 la depuneri și 5.541.176 la diverși creditorii. Valoarea acestor sume dovedește încrederea de care se bucură Banca.
  - 4). Volumul operațiunilor în anul 1942 au fost de lei 118560915 față de lei 40079056 în 1941 și de lei 19707750 în anul 1940.
  - 5). Venitul brut în 1942 a fost de lei 2052939, provenind astfel:
    - a) Din dobânzi și beneficii lei 373.838.
    - b) Din mărfuri generale lei 276.650.
    - c) Din Comision cereale lei 272.385.
    - d) Din comision lână lei 800.000.
    - e) Din comision sare lei 109.350.
    - f) Din exploatarea Balțu Seimeni lei 220.216.
  - 6). Cheltueli. Totalul cheltuelilor însumează lei 750.809 cari previn astfel:
    - a) Salarii lei 292.960.
    - b) Cheltueli generale 277868 lei.
    - c) Chirii lei 38.900.
    - d) Dobânzi plătite lei 133200.
    - e) Impozite datorate lei 7981.
  - 7) Beneficiul net a fost în anul 1942 de lei 1302130 față de lei 679.935 în anul 1941 și lei 410297 în anul 1940.
  - 8) Imprumuturi la finele anului 1942 au fost:
    - a) Debitori converțiți lei 1.575.430.
    - b) Debitori neconverțiți lei 3.329.948.
- Total lei 4.905.378.  
Din imprumaturile conver-

șite s'a încasat suma de lei 629.314 reducându-se numărul debitorilor dela 421 la 251.

Din imprumaturile neconvertite, circa 20% sunt rămase în întârziere, datorită faptului că debitorii sunt concentrați sau mobilizați.

9) Fondurile băncii la finele anului 1940 au fost de lei 420.941, la finele anului 1941 lei 620000, iar la finele anului 1942 în urma repartizării făcute, ele se ridică la lei 852.456.

10) Proiectul de budget cum a fost întocmit de Consiliu se prezintă astfel:

- a) La venituri lei 1.410.000
  - b) La Cheltueli lei 1.060.000
- Rezultă un excedent de lei 350.000

13). Constatări. În raza de activitate a Băncii se găsește 3792 case de familie repartizate, pe profesioniști, astfel:

Plugari 2372, meseriași 119 comercianți 143, funcționari 404 diferite profesioniști 720.

Din aceștia sunt înscriși în Banca 857, cari repartizați pe profesioniști se prezintă astfel: plugari 672, meseriași 34, comercianți 71, funcționari 56, diferite profesioniști 24.

Lipsește din rândurile Cooperatorilor din pag. 4-a

**DUMINICA**

(continuare din pag. 1-a)

seurs întunericul și umbra, prin oameni și împrejurări pământestii! Nelătrănarea lor, care este o lepră morală și care face nu numai un obiect de dușmănie și repulsiune față de Dumnezeu și față de oameni, dar și slăbește și distruge în ei sentimentul rușinii și al respectului de ei înșiși, îi face să nu răspundă — așa după cum au răspuns lui lui Zevedei la cuvintele Mântuitorului: „Puteți să beți paharul pe care l bea eu? Și eu botez voi cu care eu mă botez și vă botezați?”

Mântuitorul n'a căutat să atragă pe discipolii săi la apostolat prin demnități și prin bunuri vremelnice; din contra i-a obișnuit cu obosele și cu asprele încercări ale misiunilor, amintindu-le adesea de ipsisurile și de sacrificiile ce aveau să le înămpline și să le facă, Iacob și Ioan s'au reabilitat în fața Domnului Hristos prin afirmarea voinței lor: „Putem”. Așa că ei au băut din paharul amărăciunii și s'au botezat cu botezul suferinței, Iacob murind pe timpul lui Irod Agripa (a. 44), iar Ioan suferind exilul din Patmos, pentru învățator lor.

Și, Doamne, toți știm că conștinem misiunea profeților și apostolilor; toți știm că trebuie să continuăm opera; toți știm că sîntem părtași la demnitățile și prerogativele lor atunci când viața noastră ar răspunde sublimiei și sfîrșitei chemării. Iar — e vorba — azi nu cunoaștem mulți cari să răspundă la cuvintele Mântuitorului: „Putem” să bem paharul amărăciunii și să ne botezăm cu botezul suferinței, pentru că sînt puțini aleși. De aci — dela noi — cunoașteți vreunul?

Preotul CONST. POPESCU

—xx—

